PHẦN HÙNG BIỆN 
THEO TÌNH HUỐNG

TÌNH HUỐNG 1: Việt Nam đang trong quá trình hội nhập cả về mặt kinh tế lẫn văn hoá, một bộ phận giới trẻ có xu hướng “Sống thử” trước hôn nhân. Quan điểm của bạn về vấn đề này như thế nào?
Gợi ý trả lời:
Trong cuộc sống hiện nay tình trạng sống chung trước khi kết hôn ngày càng phổ biến trong giới trẻ. Đây là một trong những vấn đề gây nhiều tranh cãi trong thời gian vừa qua. Có người cho là nên nhưng có một số ý kiến là không nên.
Để làm rõ vấn đề hơn thì chúng ta cần phải hiểu thế nào là sống thử?
Hiểu đơn giản là sống thử là việc mà 2 người khác giới sống chung và sinh hoạt như các đôi vợ chồng khác mà không cần đăng ký kết hôn trước pháp luật. Và chúng ta cần phải phân biệt việc sống thử và quan hệ trước hôn nhân. Về hình thức này thì nó giống nhau nhưng về bản chất là hoàn toàn khác nhau. 
Sống thử được hình thành xuất phát từ việc 2 người có tình cảm với nhau, muốn cùng nhau chia sẻ những vất vả, gánh nặng trong công việc, muốn chăm sóc gắn bó với nhau, chứ nó không xuất phát từ nhu cầu sinh lý.
Và chúng ta cần phải biết được từ việc sống thử đó ta được gì và mất gì?
Giúp 2 người sẽ hiểu nhau sâu sắc hơn. Khi chung sống dưới một mái nhà, mỗi người sẽ bộc lộ rõ những tính cách của mình. Đo được mức độ hòa hợp & xung khắc trong lối sống. Thực tập kỹ năng phân công công việc gia đình, kỹ năng quản lý tài chính chung...
Mất đi ý nghĩa của sự trong trắng thiêng liêng dành riêng cho người bạn đời thật sự. Mất đi danh dự: con gái bị đánh giá là dễ dãi, buông thả. Người con gái cũng dễ bị bạn trai xem thường, cuộc sống gia đình bị ảnh hưởng nghiêm trọng nếu bị chồng và gia đình phát hiện đã từng sống thử. Dễ thành thói quen, thành lối sống hời hợt, buông thả. Trong trường hợp sống thử vội vàng với một tình yêu hời hợt dễ khiến người ta buồn chán trở mặt xúc phạm, chà đạp nhau, để lại những sẹo khó lành.
Ngoài ra còn có trường hợp mang thai ngoài ý muốn khi đang trong độ tuổi cấp 2 cấp 3, điều này ảnh hưởng vô cùng đối với sức khoẻ củng như con đường phái sau này của các em.
Mỗi người có mỗi quan điểm riêng khác nhau. Có người thì cho rằng:
“ Lẳng lơ chết cũng ra ma
 Chính chuyên chết cũng đưa ra ngoài đồng”.
Nhưng cũng có một số ý kiến khác cho rằng: là người con gái phải tam tòng tứ đức, luôn biết giữ thân giữ mình.
Như đã phân tích ở trên sống thử vẫn có ưu điểm cũng như nhược điểm, riêng bản thân em thì em không phản đối việc sống thử nhưng cũng không ủng hộ các bạn sống thử.
TÌNH HUỐNG 2: “Hành trình vạn dặm bắt đầu từ một bước chân” – Lão Tử. Bạn hãy bình luận câu nói này.
Gợi ý trả lời:
Như chúng ta đã biết trong cuộc sống những điều lớn lao đều được tạo ra từ những gì nhỏ bé. Cũng như biển cả mênh mông được tạo ra từ vô số giọt nước, kỳ tích của nhân loại được tạo ra từ sự nổ lực từng bước của con người.
Tất cả mọi điều vĩ đại trên thế giới này đều bắt đầu từ những gì nhỏ bé. Tuân Tử có câu:
“ Đường tuy gần, chẳng đi chẳng đến.
Việc tuy nhỏ, chẳng làm chẳng nên ”.
Tất cả những việc mà ta bắt đầu thì có những khó khăn nhất định, đó là thử thách ta phải vượt qua. Thua keo này ta bày keo khác, Chớ vì nghẹn một miếng mà bỏ bữa bỏ ăn, chớ vì ngã một lần mà chân không bước.
Tôi xin chia sẻ một câu chuyện:
Có một người rất nghèo và khổ cực. Một người nhà giàu nhìn thấy đáng thương liền muốn giúp đỡ. Người giàu có đưa cho anh ta một con bò, chúc anh khai hoang tốt, đợi mùa xuân đến gieo hạt giống, mùa thu là có thể thoát nghèo rồi.
Người nghèo cảm thấy hi vọng trong lòng, bắt đầu phấn đấu. Nhưng chỉ sau vài ngày, bò muốn ăn cỏ, người muốn ăn cơm, cuộc sống trở nên khó khăn hơn trước.
Người nghèo bèn nghĩ thà rằng bán bò đi, mua mấy con dê. Trước tiên giết một con để ăn, còn lại để nuôi cho nó sinh con, đợi nó lớn lên rồi cầm đi bán. Như thế kiếm được nhiều tiền hơn.
Người nghèo tiến hành theo kế hoạch. Sau khi ăn hết một con dê, những con dê còn lại rất chậm sinh con, cuộc sống lại gặp khó khăn. Thế là anh không nhịn được lại giết thịt một con.
Người nghèo nghĩ: “Tiếp tục như vậy không được. Không bằng đem dê bán đi, mua thành gà. Gà đẻ trứng rất nhanh, trứng gà có thể lập tức bán được tiền, cuộc sống sẽ trở nên tốt đẹp.”
Người nghèo lại thực hiện theo kế hoạch. Nhưng rồi thời gian trôi qua cũng không có thay đổi, gặp khó khăn, nhịn không được liền giết gà, cuối cùng chỉ còn lại một con. Lý tưởng của người nghèo hoàn toàn sụp đổ.
Người nghèo thất vọng: “Làm giàu thật khó, thà đem con gà còn lại đi bán, mua một bình rượu uống cho no nê. Mọi việc không còn lo lắng.”
Mùa xuân đến rất nhanh. Người giàu có hào hứng mang hạt giống cho người nghèo nhưng nhìn thấy người nghèo đang uống rượu với dưa muối, trâu cũng không còn, trong nhà vẫn nghèo rớt mồng tơi như trước đây.
Người giàu quay đi, người nghèo vẫn cứ tiếp tục.

Rất nhiều người nghèo đã từng mơ ước, thậm chí có cơ hội và hành động nhưng họ không kiên trì đến cùng.
Qua câu chuyện trên có rất nhiều đạo lý cần ai ai cũng biết, nhưng có những bài học chỉ rút ra từ những lần va vấp trong đời sống, có nhỏ mới có lớn, biết gom góp để từ đó có đươc thành công.
Đừng giống như anh nhà ngheo trong câu chuyện, 
Nếu bạn đang gặp khó khăn trong cuộc sống thì đừng vội nản lòng. Con đường dù dài đến đâu thì cũng bắt đầu từ những bước chân đầu tiên và nếu bạn đủ quyết tâm, bạn sẽ làm được mọi thứ. 
Một nhà đầu tư nói bí quyết thành công của mình là: “Lúc không có tiền, cho dù khó khăn cũng nên tiết kiệm và đầu tư. Áp lực sẽ khiến bạn tìm được phương pháp kiếm tiền mới, giúp bạn trả hết nợ. Đó là một thói quen tốt.”
Thói quen tạo nên tính cách, tính cách quyết định vận mệnh.
TÌNH HUỐNG 3: Nghiện smartphone và mạng xã hội đang được xem là một vấn đề của xã hội hiện đại. Hãy nêu quan điểm của bạn về hiện trạng này.
Gợi ý trả lời:
Công nghệ ngày càng phát triển đồng nghĩa với việc con người càng trở nên phụ thuộc vào chúng, dẫn đến nhiều hệ quả khó lường, và một trong số đó là căn bệnh thời đại mang tên “nghiện smartphone”. 
Như chúng ta biết từ ngày có điện thoại thông minh đem lại rất nhiều lợi ích cho chính bản thân chúng ta. Chúng ta nắm bắt thông tin nhanh, Check mail nhanh chóng và làm việc bất cứ mọi nơi. Nhưng bên cạnh đó trong thời đại công nghệ số, hình ảnh một người đang cúi mặt vào chiếc smartphone, lướt những ngón tay trên màn hình cảm ứng với nét mặt đầy vẻ ưu tư có lẽ đã không còn quá xa lại. Thế nhưng có bao giờ bạn chợt giật mình nhận thấy cảnh tượng này thật vô cùng đáng sợ, giống như khi con người dường như đang trở thành “nô lệ” của chiếc điện thoại không dây nhỏ bé? 
Bạn có thể không kiểm tra trang Facebook của mình trong bao lâu? Theo các chuyên gia, 28% người dùng iPhone kiểm tra mạng xã hội của mình trước khi ra khỏi giường và 18% không thể làm gì đó quá ba giờ, mà không kiểm tra những gì đang xảy ra trên mạng xã hội. Hiện có hơn 2 tỷ người dùng mạng xã hội và 2 mạng xã hội phổ biến nhất hiện nay là Facebook và Twitter.
Khi sử dụng mạng xã hội đúng cách thì mang lại rất nhiều điều tốt, như các bạn đã biết đã có một cô gái bị lạc bố nhưng khi chia sẻ thông tin trên mạng xã hội được cộng đồng mạng giúp sức đã tìm được bố sau nhiều năm thất lạc. và gần đây nhất là MC Anh Tuấn tìm được người thân thất lạc 24 năm nhờ Facebook.
và khi sử dụng mạng xã hội thì chúng ta có thể biết được tin tức cũng như thông tin của những người bạn mình ít liên lạc. bên cạnh đó khi sử dụng mạng xã hội không đúngc cách hay nghiện mạng xã hội đang trở nên phổ biến. Trong nhiều năm qua, đã có rất nhiều cuộc tranh luận về việc sử dụng mạng xã hội quá mức là một loại rối loạn nghiện Internet - Internet addiction disorder (IAD), một triệu chứng của rối loạn khác, hay chỉ là một thói quen xấu. Nghiện bất cứ thứ gì biểu hiện bằng việc thiếu khả năng kiểm soát các xung động, vì vậy việc sử dụng quá mức bất cứ thứ gì, chẳng hạn như mạng xã hội, cũng được coi là một chứng rối loạn kiểm soát xung động. 
Nghiện thường đề cập đến hành vi cưỡng chế dẫn đến tác động tiêu cực. Khi lên cơn nghiện, người bị nghiện cảm thấy bắt buộc phải làm một số hoạt động nhất định, đến nỗi chúng trở thành thói quen có hại, sau đó gây trở ngại cho các hoạt động quan trọng khác, tại nơi làm việc hoặc trường học.
Trong bối cảnh đó, một người nghiện mạng xã hội có thể được coi là một người có khuynh hướng sử dụng mạng xã hội vượt quá mức độ bình thường. Ví dụ, liên tục kiểm tra cập nhật trạng thái Facebook hoặc "theo dõi" profile của mọi người trên Facebook trong nhiều giờ liền.
Nhưng thật khó để biết khi nào thì một hoạt động trở thành một sự phụ thuộc, và vượt qua ranh giới giữa một thói quen có hại và gây nghiện. Vậy dành ba giờ một ngày trên FB, để đọc các thông tin ngẫu nhiên từ người lạ, có nghĩa là bạn đang nghiện FB không? Nếu bạn dành đến năm giờ thì sao? Bạn có thể cho rằng mình chỉ đọc tin tức chính hoặc cần thiết trong lĩnh vực liên quan đến công việc của bạn, đúng không?
Các nhà nghiên cứu tại đại học Chicago kết luận rằng, nghiện mạng xã hội có thể còn dữ dội hơn nghiện thuốc lá và rượu bia, sau một thử nghiệm mà trong đó họ ghi lại cảm giác lên cơn nghiện của hàng trăm người trong vài tuần. Nghiện mạng xã hội được xếp hạng trước cả việc thèm thuốc lá và rượu.
Khi nghiện mạng xã hội mang đến rất nhiều hệ luỵ Rất nhiều bác sĩ đã quan sát thấy các triệu chứng lo âu, trầm cảm và một số rối loạn tâm lý ở những người dành quá nhiều thời gian trực tuyến, nhưng có rất ít bằng chứng chứng minh được rằng mạng xã hội hoặc sử dụng Internet gây ra các triệu chứng này, và nghiện mạng xã hội cũng vậy.
Rất khó để xác định việc sử dụng mạng xã hội quá mức chỉ là thói quen xấu hay là một loại bệnh rối loạn, chẳng hạn như trầm cảm và rối loạn lưỡng cực. Theo một nghiên cứu, hướng dẫn chính thức dựa trên việc chẩn đoán lâm sàng và các tiêu chí khoa học, không xác định việc nghiện như một loại rối loạn cụ thể ban đầu. Một số triệu chứng được coi là một phần của rối loạn nghiện, do nhiều chuyên gia y tế đưa vào trong hướng dẫn này, và là triệu chứng của một căn bệnh khác, chẳng hạn như rối loạn nhân cách.
Trong một bài viết khác, tác giả nói rằng không có đủ thông tin vững chắc để kết luận rằng, nghiện mạng xã hội là một loại rối loạn tâm thần hoặc một loại bệnh, vì không có tiêu chí phổ quát cho các triệu chứng nghiện mạng xã hội. Tuy nhiên, sự thật cho thấy nghiện mạng xã hội là một quá trình sử dụng Internet quá mức và mang tính gây hại. Những người sử dụng mạng xã hội ở mức độ này đã được báo cáo là có gây ra các tác động tiêu cực đến cuộc sống và công việc của họ.
Vấn đề gì đều có 2 mặt cả việc nghiện smartphone và nghiện mạng xã hội cũng vậy. và việc chúng ta phân bổ thời gian như thế nào khi sử dụng FB và smartphone là do chính bản thân chúng ta, nhưng chúng ta nên phân bổ hợp lý nhằm mục đích để việc sử dụng smartphone và mạng xã hội hiệu quả hơn và đem lại nhiều điều tốt đẹp.

TÌNH HUỐNG 4: YOLO là viết tắt của cụm từ “You only live once” nghĩa là bạn chỉ sống 1 lần trong đời. Đây được xem như 1 trào lưu sống mới của giới trẻ. Quan điểm của bạn về trào lưu này.
Gợi ý trả lời: 
- YOLO là từ viết tắt của You only live once Dịch rõ ra tiếng Việt nghĩa là bạn chỉ sống một lần, được đưa vào sử dụng rộng rãi từ sau ca khúc The Motto Của rapper người Canada tên là Drake vào năm 2011. Có thể hiểu Yolo theo nghĩa đơn giản nhất như là một khẩu lệnh cổ vũ người ta cố gắng sống hết mình. Tận hưởng hết những gì trong cuộc sống, làm theo đam mê và những gì mình thích. Đời người chỉ có một lần, một lần được sống, một lần để được ước mơ, hi vọng. Hãy sống sao cho trọn vẹn môi ngày, như thể ngày mai ta sẽ chết; đừng để một ngày kia phải nuối tiếc, ân hận quá nhiều.
- YOLO được xem như là một trào lưu sống mới của giới trẻ khi nó thôi thúc mỗi cá nhân sống tích cực, dũng cảm theo đuổi và thực hiện ước mơ, không ngần ngại làm điều mình muốn. Chính bởi thông điệp có ý nghĩa như vậy, trào lưu này nhanh chóng được giới trẻ đón nhận và trở thành khẩu hiệu cho phong cách sống của họ. Hãy sống vì những ước mơ, sống cuộc đời mà bạn muốn, hãy trở thành người mà bạn vẫn ao ước, ngay từ lúc này. Hãy dũng cảm quyết định và hành động không nao núng. Bạn có thể phạm sai lầm, vấp ngã – hãy đứng lên làm lại, bạn sẽ không phải hối tiếc vì đã không có gan thử và đã cố gắng hết sức để thực hiện ước mơ. Hãy thực sự sống trong từng khoảnh khắc, tìm ra niềm đam mê trong cuộc sống của mình. Hãy quan sát và nhìn ngắm thế giới xung quanh, học hỏi thật nhiều, làm những việc ý nghĩa khiến bản thân hạnh phúc. Với sinh viên, nhờ Yolo, mỗi ngày đến trường lại trở thành một ngày ý nghĩa hơn, các bạn nhận thấy khoảng thời gian được ngồi bên nhau dưới mái trường như thế này chỉ đến một lần trong đời, và thật tệ nếu lãng phí thời gian, hoặc e ngại mà không thử sức tham gia các cuộc thi phong trào sinh viên, qua đó trải qua thời sinh viên thực sự ngọt ngào và đầy dấu ấn.
- Tuy nhiên nhiều bạn trẻ lấy đó làm sự ngụy biện cho lối sống thích hưởng thụ, bỏ mặc ý kiến góp ý của người khác, thích khẳng định cá tính của mình bằng những điều dị biệt, thậm chí là dị hợm. Nhiều bạn trẻ thích chơi bời, sống buông thả, bỏ qua những chuẩn mực văn hóa, đạo đức của xã hội,và coi đó là sở thích, là cá tính. Đó là khi ý nghĩa của châm ngôn sống này bị bóp méo, trở nên sai lệch và cần lên tiếng báo động. Hoặc một số bạn trẻ có lối sống hưởng thụ vô trách nhiệm với gia đình, cộng đồng, lấy hết tiền kiếm được ra để trải nghiệm, thỏa mãn sự ích kỷ bản thân. Lúc này, YOLO trở thành lời biện minh quá hoàn hảo cho lối sống ngắn hạn, chủ quan, bất cần tương lai, thiếu cân bằng trong chi tiêu, yếu kém khả năng quản lý tài chính, nuông chiều bản thân, vô trách nhiệm…
- Bạn hãy can đảm đương đầu để tận hưởng hết những niềm vui trong cuộc sống, hãy ghi dấu tên tuổi của mình bằng những trải nghiệm dù chỉ một lần trong đời nhưng hãy nhớ YOLO không có nghĩa là đánh liều và không suy nghĩ. Bạn cần tỉnh táo để sử dụng YOLO đúng thời điểm để cuộc sống thêm thú vị. Đừng nên lợi dụng trào lưu sống này để có những hành động không hay để rồi nuối tiếc.
TÌNH HUỐNG 5: Hạnh là nhân viên mới của công ty. Trong thời gian thử việc, Hạnh thường vui vẻ làm giúp một số anh chị đồng nghiệp. Khi Hạnh đã thành nhân viên chính thức, các anh chị vẫn nhờ Hạnh giúp các công việc của mình. Điều này khiến Hạnh khó chịu nhưng lại không dám nói ra. Đôi khi, vì công việc quá nhiều, Hạnh quên làm phần việc các anh/chị nhờ. Các anh chị tỏ ra không vui, Hạnh cảm thấy mệt mỏi với tình cảnh hiện tại. Nếu bạn là Hạnh, bạn sẽ ứng xử thế nào?
Gợi ý trả lời:
Tình huống Hạnh đang gặp phải là do trước đây khi trong giai đoạn thử việc, công việc chưa nhiều thì Hạnh thường vui vẻ làm giúp một số anh chị đồng nghiệp. Khi Hạnh đã thành nhân viên chính thức, các anh chị vẫn nhờ Hạnh giúp các công việc của mình. Điều này khiến Hạnh khó chịu nhưng lại không dám nói ra. Đôi khi, vì công việc quá nhiều Hạnh quên làm phần việc các anh/chị nhờ. Các anh chị tỏ ra không vui, Hạnh cảm thấy mệt mỏi với tình cảnh hiện tại. Nguyên nhân chính của vấn đề này cũng là do Hạnh chưa tìm được phương thức giao tiếp hiệu quả, không dám từ chối các yêu cầu giúp đỡ của đồng nghiệp mặc dù biết nếu nhận lời Hạnh cũng sẽ không làm tốt được phần việc đó. Tình trạng này kéo dài sẽ làm rạn nứt mối quan hệ giữa Hạnh và đồng nghiệp. Đứng trước những lời đề nghị giúp đỡ, Hạnh sẽ phân vân giữa việc nhận lời hay không nhận lời.
Nếu nhận lời giúp đỡ:
· Ngay khi Hạnh nhận lời giúp đỡ người vui vẻ nhất chính là các anh chị đồng nghiệp, vì họ được san sẻ công việc và trách nhiệm của mình cho Hạnh. Nhưng Hạnh sẽ thấy không vui vì đang lo lắng sợ việc nhiều sẽ quá tải và không làm tốt được công việc của mình.
· Nếu nhận lời và vì thời gian không đủ, thì Hạnh có thể quên không làm hoặc làm với chất lượng công việc không cao, điều này sẽ làm cho người nhờ vả cảm thấy không được tôn trọng và ảnh hưởng đến công việc của chính họ.
Nếu Hạnh không nhận lời giúp đỡ:
· Nếu Hạnh không nhận lời giúp đỡ thì Hạnh sẽ cảm thấy thoải mái vì không phải gánh vác trách nhiệm công việc của người khác trên vai mình và có thể tập trung cho công việc của mình.
· Nhưng nếu không nhận lời thì các đồng nghiệp sẽ tỏ ra không vui, lâu dần tình cảm đồng nghiệp sẽ xa cách và điều này sẽ không tốt cho một nhân viên mới như Hạnh.
Vậy những phương pháp giao tiếp hay kỹ năng giao tiếp nào là cần thiết với Hạnh trong trường hợp này.
· Trước hết, Hạnh cần xác định lại khoảng thời gian cần thiết để hoàn thành công việc của bản thân và cân nhắc một cách xác đáng những lời đề nghị giúp đỡ. Phải xác định được rằng, giúp đỡ người khác cũng chính là cho bản thân mình cơ hội va chạm, học hỏi để tiến bộ hơn. Nên quyết định giúp đỡ hay không giúp đỡ còn tuỳ thuộc vào những tình huống cụ thể. Hạnh nên giúp đỡ các đồng nghiệp trong các trường hợp như sau:
· Sự việc xảy ra quá đột ngột và họ không có thời gian chuẩn bị để hoàn thành công việc.
· Tình huống bất khả kháng.
· Khi có thời gian để hoàn thành.
· Khi lời đề nghị đúng lĩnh vực Hạnh cảm thấy hứng thú hoặc có nhu cầu tìm hiểu để phục vụ công việc hiện tại…
Nếu trong những trường hợp sau, Hạnh có thể từ chối:
· Việc cá nhân không cần thiết.
· Khi mỗi người đã được giao nhiệm vụ cụ thể rõ ràng và Hạnh cũng cần thời gian để hoàn thành nhiệm vụ của mình.
Vậy để nói lời từ chối hiệu quả, Hạnh cần:
1. Kiểm soát cảm xúc của cá nhân khi từ chối một lời đề nghị nào đó.
2. Từ chối chân thành. Hãy thật thẳng thắn và giải thích rõ ràng lý do Hạnh cảm thấy không thích hợp, đồng nghiệp sẽ tôn trọng và hiểu được vấn đề.
3. Đưa ra giải pháp: Cách dễ nhất để từ chối lời đề nghị là đưa cho người khác phương án giải quyết. Khi ấy, Hạnh vẫn là người hữu dụng mà lại không phải làm gì cả.
4. Thể hiện sự thông cảm: Dù không thể giúp đỡ người khác, Hạnh cũng nên cho họ biết rằng mình rất thông cảm với tình huống của họ. Điều đó sẽ khiến họ cảm thấy tốt hơn và câu từ chối cũng trở nên dễ chấp nhận.
Tình huống 6: Cuộc ly hôn nghìn tỷ của cặp vợ chồng cà phê Trung Nguyên tốn không ít giấy mực của báo chí. Ông Vũ đã từng đặt một câu hỏi khiến nhiều người phải suy ngẫm “Tiền nhiều đề làm gì ?”. Bạn hãy bình luận về phát biểu này.
Gợi ý trả lời:
+ Bối cảnh và nguyên văn của câu nói.
Khi chủ tọa hỏi nguyên đơn về việc đề nghị chu cấp cho con, bà Thảo đề nghị cấp dưỡng mỗi người con 5% cổ phần của ông Vũ, cho các con quyền kế nhiệm sản nghiệp cho gia đình phát triển lâu dài
Nghe người vợ nói, ông Vũ khẽ cười nhẹ. 
"Tuổi của tôi cũng đâu còn nhiều. Bản thân cô cũng biết tôi không bao giờ quan tâm gì về tiền...”, ông Vũ nhẹ nhàng nói rồi tiếp lời: "Ở đây không có ai vì tiền. Không ai đụng đến tiền. 20 năm nay, số tiền nó lớn lắm. Các ngân hàng chỉ ra trong đây chỉ là bề nổi mà thôi, không phải là bề chìm. Cô phải hiểu điều đó. Không có ai giành tiền. Mẹ, bà nội cũng không còn sống bao nhiêu. Tiền để làm gì? Tiền nhiều để làm gì mà để ngày hôm nay ngồi như thế này?”, ông Vũ hướng mắt về bà Thảo, lớn tiếng.
+ Ý nghĩa của câu nói.
Ông Vũ cũng như đa phần con người trong xã hội, xem hạnh phúc gia đình là thước đo của thành công. Khi hạnh phúc gia đình tan vỡ, thì tiền bạc và vật chất không còn ý nghĩa gì nữa.
+ Ông Vũ phát biểu: “ tiền nhiều để làm gì?”. Nhưng khi đề nghị tòa án phân chia tài sản, Ông lại yêu cầu được chia 70%/30%. Thực tế này, có mâu thuẫn với những gì ông Vũ phát biểu hay không?
Mấu chốt của việc phân chia tài sản trong vụ ly hôn cà phê Trung Nguyên đó là quyền nắm giữ và điều hành công ty Trung Nguyên. Nếu ông Vũ cho rằng ông và gia đình là linh hồn của thương hiệu cà phê này thì bà Thảo cũng cho rằng mình góp nhiều công sức.
Bà Thảo từng nói: “Một người là đại trượng phu sẽ cho vợ con, còn mình đi tạo lập cái mới”
Ông Vũ đáp: “Cái gì không phải của cô thì đừng có đòi. Trung nguyên là linh hồn của tôi”
Ông Vũ nhiều lần khẳng định Trung Nguyên là đứa con tinh thần của ông và ông muốn phát triển thương hiệu này đi theo chiến lược toàn cầu, phát triển Trung Nguyên đúng như cái tầm nhìn của nó.
Ông cho rằng lẽ ra Trung Nguyên có sách lược toàn cầu, 5-7 năm phải có khác biệt gì. Hơn 20 năm Trung Nguyên đâu còn tính mới nữa, đâu còn khác biệt nữa, ông nói rồi dẫn ra một loạt thương hiệu cà phê ở Việt Nam và cho rằng không còn tính mới nữa, phải cần thay đổi. Muốn làm được điều đó, theo ông cần có sách lược, có khác biệt.
Như vậy, với những thông tin có được như trên, có thể thấy khao khát cháy bỏng được xây dựng, phát triển, nâng tầm thương hiệu Trung Nguyên lên một đẳng cấp mới – một thương hiệu mang đẳng cấp toàn cầu của ông Vũ. Đây có thể coi là nguyên nhân sâu sa của yêu cầu phân chia tài sản, cổ phần 7/3 của ông Vũ.
Trên báo Thanh Niên, một lần nữa có trích câu nói của ông Vũ: “Ai rồi cũng già và chết. Tiền và quyền cũng không để làm gì. Tôi sẽ cho các con nhưng không phải thời điểm này”
+ Ý nghĩa nhân sinh quan (bài học) rút ra được từ vụ ly hôn Ông Vũ, bà Thảo.
- Cuộc đời con người, ai cũng làm lụng vất vả để kiếm tiền chăm lo cho cuộc sống. Nhưng hạnh phúc lớn lao nhất, thước đo quan trọng nhất cho sự thành công của một đời người đó hạnh phúc của gia đình; tiền bạc, danh vọng, địa vị chỉ là thứ yếu.
- Bill Gates, đồng sáng lập Microsoft đã từng nói “Tôi có thể hiểu được mong muốn kiếm được hàng triệu USD, số tiền đó sẽ giúp bạn có một sự tự do nhất định. Nhưng một khi bạn kiếm được nhiều hơn số tiền đó, tôi phải nói với bạn, nó cũng chẳng khác nhiều”.
Đến một ngưỡng nào đó, thì tiền bạc không còn là vấn đề quan trọng nữa. Nhưng các vị ấy (những con người thành đạt ấy) vẫn làm việc, vẫn lao động vì niềm đam mê, vì khao khát, vì ước muốn được đóng góp, vì trách nhiệm của bản thân với cộng đồng…
=> Hãy lao động, làm việc và tận hưởng niềm vui, niềm hạnh phúc từ những công việc mình đang làm.
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